

琼中湾岭镇岭门村第一书记黄海军： 咬定青山不放松 真心真情挖“穷根”

让“最懒酒鬼”变养殖大户

岭门村是山区黎村，以橡胶、水稻、槟榔等传统种植业为主。到任伊始，黄海军逐一走访全村25户贫困户，了解致贫原因和帮扶需求。走访结果让他大吃一惊，全村贫困户一半以上是因懒和因赌致贫。

当时，岭门村有一名贫困户叫王成安，历经几次创业失败后，50岁出头的他有了酗酒的陋习，有时甚至还要借钱喝酒，谁劝都没用。他还对上门走访的黄海军直言不讳地说，穷也没有什么大不了的，政府多少会给一点。

黄海军建议他养羊：“成安叔，你要是错过了这一次机会，可能这辈子就这样了。”王成安眼皮抬了抬，仿佛受到了些触动。黄海军趁热打铁：“你自己出5000元，然后跟农信社贷5000元，我再想办法帮你申请5000元政策性补助，养成后，一只羊就能卖2500元啊！”好不容易说动了王成安，没想到，在办理贷款手续时担保环节却出了问题。当时“酒鬼”名声在外，他的弟弟、儿子和女婿都不愿意当担保人。眼看就要功亏一篑，为了不让王成安已经热起来的心冷下来，黄海军毅然决定自己承担风险，给他做了5000元的信用贷款担保。

为确保专款专用，黄海军亲自为王成安牵线买羊仔，陪他去参加扶贫机构的培训，带他去养殖户家里参观学习，帮他跟畜牧部门联系做好防疫工作，村民们都说：“黄书记对王成安的用心，简直超过了对自家人的用心程度！”

功夫不负有心人。今年6月初，王成安来找黄海军，说贷款已经还清了，希望再贷款2万元，扩大养羊规模。“最懒酒鬼”就这样变成了村里的养殖大户。

扎根乡村干事创业敢担当

驻村伊始，黄海军深知要想打开工

作局面，就得诚心诚意办实事。于是，他自掏腰包制作了一张个人服务卡，卡上写着“乡亲们，当您遇到农业技术难题、邻里纠纷政策咨询、水电费代缴等问题时，可及时联系我”。他在全村挨家挨户都发了一张个人服务卡，从此以后，他每天都会接到好几个求助电话。从那时起，村民开始慢慢相信、接纳他，打心眼里把他当成自己人。

找到工作的突破口后，黄海军深入贫困户家中分析致贫根源，逐户制定帮扶措施，开出精准药方。

作为派驻扶贫干部，本无放贷任务，但黄海军主动申请担任村里的信贷员，发挥专长给贫困户申请贴息贷款，帮助发展生产。刚开始，部分村民有抵触情绪，都说“不敢贷，怕还不上”。黄海军并没有气馁，反复上门动员，逐一做通了思想工作，金融扶贫行动效果明显，截至目前，黄海军带领信贷员先后为农户办理贷款145笔，金额503.2万元，全村25户贫

困户办理了小额贷款金额56万元，有效缓解了村里农户种植、养殖等资金短缺问题。

为了提高脱贫质效，黄海军还大力推行年轻人“村外打工就业”和年老体弱者“村内发展特色养殖”的“两条腿”举措，想方设法增加贫困户家庭收入。他先后协调帮助31名贫困户外出务工，牵头成立岭门村普惠种养农民专业合作社，引导全体贫困户加入，并积极牵手海南农垦畜牧集团等龙头企业，开发了猪羊、山鸡养殖、山茶种植等一批短、平、快项目。

第一书记更是一种责任

黄海军感触地说，“第一书记”是一个称谓，更是一种责任和担当。脱贫攻坚，越往后越难。驻村两年多，他不忘初心，执着为民，为贫困群众脱贫致富四处奔忙，也得到了村干部和村民们发自内心的认可与赞扬。

2016年9月，黄海军的首个任期结束后，村干部和村民们在《民意测评表》中纷纷给予他优秀评价，并在备注一栏中，齐刷刷地填写了“希望第一书记留任”的意见。省农信社组织部门在征求意见时，黄海军主动申请留下来再干两年。

留任后，黄海军不断加大帮扶工作力度，积极引入时下最新的电商销售模式，利用微信、微店帮助村民销售农产品，不仅开拓了增收渠道，还培养了农户的市场意识。

岭门村原有的道路、水电路较为老旧，一遇台风、暴雨等恶劣天气，就会严重影响村民的生产生活。黄海军多方争取资源，先后筹集800多万元资金，修建基础设施。如今，河沟疏通了，道路修好了，路灯点亮了，加工厂机器开动了，村子旧貌换新颜，有了社会主义新农村欣欣向荣的新气象。

(本报海口10月15日电)



黄海军在给村民们讲解扶贫政策，解答疑难问题。(省扶贫办提供)

第60期脱贫致富电视夜校今晚播出 将学习海口市美兰区扶贫工作经验

本报海口10月15日讯(记者陈蔚林)第60期脱贫致富电视夜校将于10月16日20时在海南海南综合频道及20时30分在三沙卫视播出。

本期节目将走进海口市美兰区，一起跟着美兰区区长冯琳学习美兰区的脱贫经验。他将从“政府主导+扶贫”“贫困户主体+扶贫”“产业主抓+扶贫”“干部主责+扶贫”“部门主推+扶贫”“社会主帮+扶贫”及“旅游主引+扶贫”等7个方面给大家讲述什么是“N+扶贫”的脱贫模式，使大家对美兰区的扶贫工作有更加深刻的了解。

电视夜校播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线将继续开放。此外，节目还将继续公布最新、最热门的脱贫致富信息。

脱贫攻坚工作完成进度慢 文昌8个乡镇负责人被约谈

本报文昌10月15日电(记者张期望)日前，文昌市纪委召开脱贫攻坚约谈会，对截至10月9日脱贫攻坚工作完成进度低于60%的镇进行约谈。8个乡镇负责人被约谈。

当天约谈会上，文昌市扶贫办主要负责人通报了全市脱贫攻坚任务完成情况。就存在的问题及整改责任、整改措施及整改时限等，8个乡镇负责人在约谈会上作表态发言。相关负责人表示将以问题为导向，坚决落实专项检查提出的问题，全面贯彻落实中央、省、市各项政策要求，立行立改，强化领导，强化责任，强化措施，把脱贫攻坚任务抓在手上，扛在肩上，落在实处，抓出成效。

会议要求，文昌各镇要在精准帮扶上下功夫，把各项脱贫攻坚工作落到实处，确保年度目标任务圆满完成。

省农信社前三季度发放714.62亿元“支农支小”

本报海口10月15日讯(记者杨艺华 通讯员史长青)记者今天从省农信社三季度经营分析会上获悉，今年前三季度，省农信社始终坚持“支农”“支小”定位，发放涉农和小微贷款共计714.62亿元，增幅分别达到8.62%和27.53%，信贷获得率83.03%。今年以来，共支持农业龙头企业28家9.23亿元，重点农业示范基地13家10亿元，农民专业合作社47家8100万元。

今年前三季度，省农信社各项业务稳健发展，截至9月末，存款1738.10亿元，增幅23.42%；贷款1054.50亿元，增幅18.64%；不良贷款30.65亿元，不良率2.91%；贷款拨备余额72.81亿元，覆盖率达237.57%；净利润14.40亿元，增幅11.92%，年内有望消灭全部历史亏损；纳税8.03亿元。

今年以来，省农信社金融精准扶贫成效显著，为贫困户量身定做“福贷”产品，通过小额贷款“输血”扶贫，发放贫困户贷款6.59亿，完成全年目标3个亿的219.67%，支持24789户，完成全年目标3万户的82%。出台产业扶贫贷款管理办法，发放产业扶贫贷款5.02亿元，惠及72个产业扶贫项目主体和4381户贫困户，带动2300余户发展生产，增加收入。

海钢海矿与昌江洽谈 构建政企合作发展常态化长效化机制

本报讯(记者梁振君 通讯员钟芳端)10月13日，海南海钢集团有限公司(简称“海钢”)、海南矿业股份有限公司(简称“海矿”)与昌江黎族自治县县委、县政府交流座谈会召开，以贯彻落实省委“大研讨大行动”活动调研成果，密切政企合作，构建政企合作发展常态化、长效化机制，为今后在项目开发建设、棚户区改造、生产经营等工作中解决相关问题奠定基础。

海钢在会上介绍了围岩废石综合利用、铜钴尾矿库光伏发电、石碌矿山公园等6个开发项目及棚户区改造工作情况，就涉及基础设施建设和与昌江进行了交流。海矿也汇报了项目建设和生产经营情况，并提出了需要县委县政府协调解决的问题。

会上，海钢、海矿党委书记李长征建议将海钢、海矿发展纳入昌江县统一规划，统筹矿区“五网”基础设施建设，以资本为纽带加强与县属国有企业的合作，建立政企联席会议制度等四点建议。

昌江县委书记黄金城代表县委、县政府回应了支持建立政企合作发展机制、建立联席会议制度，同意把海钢、海矿发展纳入昌江统一规划，支持矿区“五网”基础设施建设等意见。

(本报文昌10月15日电)

房管、国土、地税三部门信息共享

澄迈实现一手房交易办税“最多跑一次”

本报海口10月15日讯(记者杨艺华 通讯员黄一敏 李虹燕)“以前买房交契税，要跑房管局、国土局、地税局三个部门，要提供房屋套数证明、复印房屋买卖合同等资料，有的还要重复提交。现在在地税局就把事情都办完了，不用来回跑，办税时间也缩短了，真是省心省力。”正在澄迈地税办税大厅办理一手房契税业务的张先生说。

据了解，房地产交易业务涉及地

税、住建、国土等多个部门，以前由于各部门数据信息不共享，纳税人需要多头往返，重复提交资料，办理时间很长。针对一手房产交易总量大、部门分头办、纳税人意见多等问题，澄迈县地税局实现一手房交易办税“最多跑一次”。

利用互联网大数据技术，澄迈县地税局、住建局(房管局)、国土局(不动产登记中心)之间制定信息交换办法并升级改造各自信息系统，实现部门间数

据互联互通、实时共享。澄迈县地税部门可在线直接查询纳税人的房产套数信息，提取一手房网签合同的涉税信息和数据，地税大厅人员办理业务无需进行办税资料初审、业务数据录入及核对，可迅速为纳税人办理契税业务。

完税后，地税部门及时将完税信息传输给国土部门(不动产登记中心)，不动产登记部门完成登簿、缴证工作后及时将办证完毕纳税人信息回传给地税

部门，地税部门可根据各办理环节的数据进行统计分析，掌握税源基础数据。

据介绍，自10月9日三部门实现信息共享以来，9日、10日办税大厅办理一手房交易缴纳税业务分别为73笔与71笔，相比改革前，日平均增长13笔，因减少办税资料初审、业务数据录入及核对时间，平均每笔业务能节约15分钟，同时能确保涉税信息完整性与一致性。

省级非遗椰雕传承人符史琼：

“椰雕老人”刀耕不辍五十载



■ 本报记者 张期望 通讯员 王先伟

“你看，这个椰雕花瓶比你还高吧？”10月12日下午，在文昌市东郊镇建华山村西沟村村民小组一幢老房子里，今年70岁的符史琼推开大门，两个高达2.2米的椰雕花瓶映入眼帘。从事椰雕行业长达半个世纪的他，一辈子都和椰子打交道，尽管已是古稀之年，依旧坚持不断推出新作品。

比头发还细的“龙须”

眼前这两个巨大的花瓶，高2.2米，瓶身最粗处直径达1米，分别用

1000多个椰子制成。瓶身主图是双龙戏珠图，其中一个直接在瓶身上雕刻，另一个则采用椰贝合雕。瓶身下方是圆形底座，上方则是配有大象造型顶盖。图案雕工非常细腻，“双龙”灵动自如，“龙须”甚至比头发还细。

为了制造这两个花瓶，符史琼早在两年前就开始设计了。他去外地仔细研究大型瓷器花瓶的造型，然后回到家中设计图纸，确定制作工序，他还自己动手设计了打磨车床、贴片模具。

“我先将椰子切成小片，挑出比较厚的椰片，用天然树脂胶粘合起来。”符史琼说，一个花瓶要用2万片椰片，在粘合的过程中，他经常伏着身子，一干就是两三个小时。瓶身制作好后，就是打磨，然后再细雕……耗费一年多的时间，经过10多道工

序，符史琼和两名徒弟共同制作完成了这两个巨型花瓶。

这两个花瓶在内地展出时，有人开出了50万元的高价，但是符史琼没有卖，因为他担心自己的心血之作会不适应内地气候而破裂损毁。

拿着椰子就琢磨怎么创作

符史琼出身于椰雕世家，10岁开始就喜欢上了椰雕。高中毕业后，他跟着父亲学习椰雕，但并不像父辈们只是做些椰子碗、汤匙之类的生活用品，他开始自己设计创作项链、手镯、钱包等。后来，符史琼创办了自己的旅游工艺品作坊，制作椰雕旅游纪念品，走上打造精细手工艺品之路。

符史琼的椰雕，构思上富有想象力和创意，工艺刀法娴熟精巧，刻

绘流畅生动，成品精美别致，富有地方民俗特色。

1989年，符史琼的作品椰棕雕《椰妹》亮相北京，在全国民间美术工艺展览会上荣获“民间椰雕工艺设计奖”，他还曾携带这一作品赴马来西亚等国参展。

符史琼相继开发生产的100多种椰雕产品，远销东南亚、美国、日本等国家和地区，也在文昌当地被传为佳话。2010年，海南省授予符史琼非物质文化遗产传承人称号。今年8月，他被评为我省首批“天涯工匠”之一。

“我喜欢椰雕，正是因为喜欢，所以我才能创作出好的作品。”正是出于这份着迷，年已七旬的符史琼至今还在创作椰雕的道路上刀耕不辍。

海南省整治违法建筑“监督曝光台”115号

(2017年10月8日-2017年10月14日)

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况				存量(万㎡)	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按减量排名	按存量排名
	新增量(万㎡)	拆除量	其他	控违量(万㎡)					
海口	0.00	5.50	0.00	2.30	5.50	145.68	1	2	18
三亚	0.00	11.94	0.00	0.09	11.94	21.01	1	1	17
儋州	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	3.00	1	9	4
琼海	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.30	1	9	4
文昌	0.00	0.00	0.00	0.14	0.00	1.16	1	5	4
万宁	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.07	1	9	4
东方	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	4.00	1	9	4
五指山	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.73	1	9	4
乐东	0.00	0.01	0.21	0.00	0.22	1.38	1	4	3
澄迈	0.02	0.02	0.00	0.00	0.00	4.86	2	8	4

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况				存量(万㎡)	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按减量排名	按存量排名
	新增量(万㎡)	拆除量	其他	控违量(万㎡)					
临高	0.00	0.00	0.00	0.09	0.00	1.47	1	6	4
定安	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.67	1	9	4
屯昌	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	3.03	1	9	4
陵水	0.57	0.57	0.00	0.00	0.00	10.40	4	3	4
昌江	0.05	0.05	0.00	0.00	0.00	0.00	3	7	4
保亭	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.32	1	9	4
琼中	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.38	1	9	4
白沙	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.53	1	9	4
洋浦	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1	9	4

注

注：1.“监督曝光台”2015年7月1日至2017年12月31日每周一在《海南日报》定期刊登。
2.连续两次未按要求上报相关数据的，将予以通报批评。

海南省整治违法建筑三年攻坚行动领导小组办公室发布
2017年10月15日